

辅警也有大情怀

——记丰宁满族自治县公安局大阁派出所辅警齐兴才

□ 程里

警营中有这样一群人,他们曾怀揣保家卫国的青春梦想,在军队这大熔炉里加钢淬火,锻造了吃苦耐劳、坚韧不拔的意志品格;脱下军装换警服,他们依然秉承人民军队优良传统,不负青春韶华,勇担时代重任,在平凡的岗位上绽放出绚丽的光芒。丰宁满族自治县公安局大阁镇派出所辅警齐兴才就是这样一位80后小伙。

华丽转身 “菜鸟”变成“香饽饽”

有过八年军旅生涯的齐兴才,入警后便一头扎进派出所工作中。说起这点,还真有一段小插曲:刚到派出所时,把他安排到哪个警区,时任派出所所长的张瑞良还真是犯了愁。各警区警务繁重,加班熬夜已是家常便饭,没有好体力还真拿不下来。哪个警区长们都不乐意要这个有点黑、有点瘦的小伙子。毕竟复杂的警务活动中,大家都希望再多出一双手帮忙,而不是再抽出精力来照顾他这样的“菜鸟”。

齐兴才勤于学习、不耻下问,一有难题就主动向同事请教,工作中舍得卖力,很快大家都喜欢上了这个小伙子。于是,警长们都开始软磨硬泡想把小齐“挖”到自己警区去。有的则一有重大工作需要抽人时,就想想方设法抽调“又黑又瘦”的辅警齐兴才参加。而他也不负众望,一次次在警务处置中显示了自己的不平凡。

他纵身一跃 惊艳众人双眸

“是金子总是会发光的!”这句话用在小齐身上真是恰如其分。派出所接触的许多都是琐碎

零落的工作,鸡毛蒜皮的小事也在磨砺和锻炼着齐兴才的心性,增长着他的工作经验,而各种重大突发的警情,也在考量民警的素养和胆量。

2020年6月1日14时30分,一名浑身酒气的男子晃悠悠走向新北大桥,路遇的群众纷纷退避。大桥下是景观河,该男子一步一步向橡胶坝中心地带挪动,河水最深处达三四米。男子要轻生?!发现异常的群众拨打了报警电话。

接警后,齐兴才和队友火速赶到现场。男子对民警及其亲属苦口婆心地劝说若罔闻,面无表情继续往深水区挪移,水已渐渐淹没其脖颈。

人命关天,情况万分紧急!危急时刻,齐兴才翻过桥栏,纵身跳下大桥,奋力向河中游了过去。

15米、10米、5米、1米……齐兴才终于靠近了男子并抓住了他的胳膊,在周围群众的帮助下,将其拖到岸边。经过一番劝解,男子情绪逐渐平复并由其亲属带回。

围观群众对齐兴才纷纷竖起大拇指。他说:“这就是一种本能。不能眼睁睁地看见一个生命从我眼前消失。情况紧急,也没有时间顾及太多。”

实际上,这并不是他第一次跳水救人:2003年,才在广东省中山海关执勤期间,一“摩的”司机因操作不当落水,是齐兴才跳进海里将其救出,获救司机以重金答谢时被其拒绝。其事迹后来被多家媒体登载,所在部队还专门发文开展“向齐兴才同志学习”活动。

小事小案 件件暖民心

作为公安机关的派出机构,基层派出所是广大人民群众对公



安机关的“第一印象”,既是治安稳控的“第一防线”,更是为民服务的“第一窗口”。在派出所,可能更多见到的不是惊心动魄的抓捕场面,而是派出所工作人员的默默坚守和无私奉献,更多看到的是他们守护一方平安、温暖万千百姓的匆忙身影。

服务群众无小事。在日常工作中,齐兴才急群众之所急,想群众之所想,他和队友通过一次次尽心尽责的出警,一次次和风细雨式的调解,在点滴为民小事中让群众感受到阵阵暖意。

2020年11月16日22时许,大阁镇居民刘女士报警称其汽车后视镜被人为损坏。齐兴才和队友调查发现系一名疑似醉酒的男子所为。该男子多次摔倒,当时周边门店已打烊,男子在辗转几个路口后消失在夜色里。因担心醉酒男子人身安全,他们循线追踪,直到凌晨4点多才找到醉酒男子,在破获案件的同时,还确保了醉酒男子的人身安全。

2020年12月,一女士将手机遗失。齐兴才和队友们通过走

访,最终找到捡拾者。经反复做工作,拿回了手机,归还给失主。

今年3月26日,70多岁的孙大娘将装有给老伴买的药和1000元现金的包丢失。孙大娘先后乘坐出租车及班车,接触人员众多。齐兴才和队友通过反复调查,精准搜索,联系上当时运载老人的班车及出租车,最终他们从出租车司机手中拿到了老人的物品并予以返还。

一件件看似不起眼的小事,汇聚起的是一根爱的链条,也让每一位老百姓都能感受到基层一名普通警察深厚的为民情怀。

今年年初,齐兴才被抽调到县公安局南辛营治安检查站查控进京车辆。处于大风口的检查通道,寒风刺骨,而他们一站就是好几个小时,从无怨言,默默坚守在岗位上,连大年夜也是在岗位上度过的。此后,他还多次被抽调参加社区防疫工作。

“无论到哪里,我都要做一块‘会发光的金子’。”齐兴才如是说。

襁褓婴儿被烫伤 高速交警火速护送就医

河北法制报讯(王瑶)3月26日上午9时许,高速交警徐水大队民警在京昆高速保定北警务站执勤时,接到一对年轻夫妻求助称,自己的孩子被开水烫伤,急需到保定烧伤急救中心治疗,因为实在不熟悉路况,请警察帮忙带路。

被烫伤的婴儿身上布满水泡,因为烫伤疼痛而不停地大哭,令人揪心。为了全力争取救治时间,民警当即决定用警车护送患儿就医。夫妻二人抱着孩子坐上警

车,民警驾车拉响警笛,一路上用喊话器呼喊前方车辆靠边让行。原本需要30多分钟的路程,仅用十多分钟就到达了医院。到达医院后,民警全程跟随夫妻二人把孩子送进了重症监护室进行救治。孩子得到了及时的医治,民警和孩子的家长终于舒了一口气。

临别前,孩子父母对高速交警的及时帮助再三表示感谢。民警安慰并嘱咐了孩子父母几句后匆匆离去,回到岗位上继续执勤。

临时起意偷电车 刚刚转手即被抓

河北法制报讯(张海)3月27日下午,吴桥县公安局桑园派出所接闫某报警称,其放在自家饭店门口的电动摩托车被盗。接警后,民警立即赶到现场。经调查走访,成功将嫌疑人房某抓获。经讯问,房某交代,其路过闫某饭店时看到电动车未拔车钥匙,便心生贪念趁人不备实施盗窃。其还供述了在某商厦盗窃电动自行车的另一起违法事实。

根据房某交代,通过微信联系将盗窃的电动车低价卖给从事收购二手电动自行车的杨某。办案民警通过侦

查,迅速掌握了杨某的身份信息,成功将杨某抓获,将闫某被盗的电动摩托车追回。经审问,杨某交代其以400元的价格从房某手中购得该车,并在微信朋友圈以1500元价格发布售卖信息的违法事实。

目前,警方已破获电动自行车被盗案件2起,扣押涉案电动自行车4辆。两名违法犯罪嫌疑人房某、杨某分别被依法先行处以行政拘留10日、罚款1000元的处罚,待被盗电动车估价后,再做进一步处理,其他涉案嫌疑人正在抓捕中。

花钱找工作 小心被套路

□ 程轩

求职心切,不惜花钱“找关系”,不料给骗子以可乘之机,给自己造成不必要的损失。近日,阜城县公安局破获一起以介绍工作为由实施诈骗的案件,涉案金额高达27万余元,成功将犯罪嫌疑人马某抓获。

刘某的儿子一直没有稳定工作,刘某看在眼里急在心上,偶然间,刘某认识了马某。马某声称自己“有关系”,能帮刘某的儿子安排到某单位工作,有正式编制,单位缴纳五险一金,但是需要花钱“疏通关系”。

为了给儿子解决工作问题,刘某让马某帮忙“操作”。2015年7月至2019年10月,马某先后多次以走关系为由向刘某索要钱财,合计27万余元。刘某多次向马某询问事情进展,马某均称“肯定给你办成。”4年过去了,刘某儿子的工作仍未办成,钱也未退还。刘某意识到自己被骗后,遂向公安机关报警求助。

接警后,办案民警迅速展开调查,通过受害人刘某提供的线索,综合分析后,发现马某在山东省德州市,遂立即前往山东实施抓捕。

经过连续不断地追踪、蹲守,民警于3月9日将马某抓获归案。经审讯,犯罪嫌疑人马某对其当时因资金紧缺,想通过骗钱暂时填补资金缺口的事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人马某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

警方提醒:国家机关和事业单位工作人员录用都有严格的程序,并非某个领导一句话就能解决。有些人认为有关系、有钱就能超越规定办事,于是就托关系花钱搞变通,试图通过权钱交易获取工作,而这样的心理恰恰为犯罪分子提供了机会。找工作一定要通过正规渠道,千万不能轻信他人,要脚踏实地,通过努力奋斗获得美好的生活。

想靠方言逃避检查 最终难逃交警处罚

河北法制报讯(记者 张世杰)“开车不喝酒,喝酒不开车”已是社会公众皆知的常识。然而,石家庄市栾城区的一男子喝酒后,为躲避酒驾检查,竟企图通过所谓“方言”蒙混过关,经过民警教育,男子主动配合酒驾测试。民警根据酒驾测试结果,依法对男子进行了处罚。

3月29日晚,石家庄市栾城区交警大队执勤民警在辖区太行大街与横井公路交叉口设立酒驾查处卡点,对过往驾驶员进行呼吸式酒精检测。21时30分许,一男子被酒驾探测棒检出有酒驾嫌疑,交警随即要求下车接受进一步检查。为了不影响后方车辆正常通行,民警将该男子驾驶的车辆移到路边,并将其带到警车进行呼吸式酒精检测。

男子下车后,讲着一口的“地道”外地方言,听得民警一头雾水。“请配合我们检查,请讲普通话!哪里人啊?”民警询问男子。随后,男子承认自己是栾城人。“你这喝了多少酒?栾城人,那你讲的话我们怎么听不懂?”该男子最终恢复了栾城口音:“就喝了一杯白酒!”

最终,经呼气式酒精检测,结果为180mg/100ml,涉嫌醉酒后驾驶机动车。原来,该男子李某,是栾城人,本想要用外地方言蒙混过关逃避民警的追责,才“语出惊人”。随后,民警将李某带至栾城区人民医院进行抽血检测,结果显示,李某血液中的酒精含量达到165.94mg/100ml,系醉酒后驾驶机动车。

根据相关法律规定,李某将被吊销机动车驾驶证,且五年内不得重新考取,同时被追究刑事责任!为一杯酒付出了如此高的代价,李某后悔不已。

大名一女子被骗5万元 民警及时止付挽回损失

□ 陈振亚

3月30日,大名警方接到王女士报警称:自己疑似被电信诈骗了,卡上的50000元钱不翼而飞。该局刑警一中队接指指挥中心指令后,立即与受害人王女士取得联系。由于王女士突遭变故情绪较为激动,只依稀记得自己稀里糊涂的一番操作,卡里的钱就没了,她自己也无法说清到底怎么回事,只是一再说让民警赶紧帮忙把钱追回来。

办案民警一边安抚王女士情绪,一边耐心细致地询问案

情经过。经过细致梳理案情获悉,诈骗分子谎称自己是“银行客服”,以能为王女士上报淘宝优质商家为由,骗取王女士信任,而后逐步诱导王女士操作,致使王女士卡上存款“不翼而飞”。掌握该线索后,办案民警当即对王女士的银行卡流水进行梳理、分析,经缜密侦查,成功锁定嫌疑人银行账户,并及时止付、冻结涉案资金50000元。目前,受害人王女士被骗的50000元,已被成功追回。

3月31日一大早,王女士为了表示感谢,专门将一面写有“神速破案案 雄风扬警威”

的锦旗交到办案民警的手里。

警方提醒:电信诈骗花样翻新,不论诈骗分子如何变换手法,都应时刻谨记通过安全可靠的方式确认对方身份,切莫轻易转账。那么,如果遇到电信网络诈骗怎么办?准确记录骗子的账号、账户名称,第一时间报警。请保存聊天记录和转账记录等相关证据,及时到属地派出所或刑警队报案。如果不慎点击“木马病毒”链接造成资金损失的,需将手机进行刷机操作,同时将手机绑定的银行卡第三方支付密码进行修改。

九昼夜揪出肇事司机

——魏县牙里“3·19”肇事逃逸案侦破记事

□ 范一杰

魏县一老人饭后外出散步,意外被三轮车撞伤致死,肇事者扬长而去……邯鄲交巡警支队魏县大队事故民警迅速出击,经过九昼夜的不懈追踪,最终将肇事者绳之以法。

3月19日晚,邯鄲交巡警支队魏县大队接到群众报警称,在定位线与简庄路口魏县牙里镇附近发生一起交通肇事逃逸案。

当晚,民警赶赴现场,伤者已被送往医院,民警勘查现场只发现一块车

灯碎片。据报警人称,当时下着大雨,他开车路过,发现路边躺着一个人。他下车查看后,发现其受伤严重、昏迷不醒,于是立即报警,现场未发现肇事车辆。

事发地点方圆三公里内均没有视频监控信息,事发时也没有目击证人,现场只遗留下一块车灯碎片,而这种车灯在农村地区电动车、三轮车上随处可见,无法为民警提供明确的破案方向。因为案发后突降大雨,车灯上线索更难获取,案件侦查难度非常大。

破案没有捷径,办案民警只能将

当天出现在三公里外视频信息中的车辆进行统计,并挨个摸排走访,一步步将案件可能发生的时间段缩短,最终将案发时间锁定在一小时内。民警通过反复查看,终于发现一辆车灯损坏明显的“三马车”。随后,民警追踪该“三马车”踪迹,在距离事故地点几公里处的一处民间视频资源中发现,该车车灯并未损坏。接下来的两天内,民警核对了附近所有的“三马车”,均未发现嫌疑车辆,事故调查一度陷入僵局。

“有没有一种可能,该车并不是‘三

马车’呢?”办案民警多次推导构思,不放过每一种可能。民警将所有信息重新梳理,3月27日,在定魏县简庄路口的一处视频信息中找到了那辆嫌疑车辆。原来该车属于改造车,车身为电动三轮车,经过改造,外形和日常农家使用的“三马车”相似度很高。获取这一线索后,民警扩大了摸排范围。

3月28日,民警在嫌疑人申某家中找到了肇事车辆,嫌疑人申某被当场抓获,申某对自己肇事逃逸的事实供认不讳。经过九昼夜的不懈追踪,魏县牙里“3·19”肇事逃逸案成功告破。

公告